



托起『民生温度』,不断实现人民对美好生活的向往

聚焦宁夏代表团热议话题系列报道之六

本报记者 尚陵彬

■ 引言

中国共产党领导人民打江山、守江山,守的是人民的心。党的二十大报告,字里行间满是民生情怀。为民造福是立党为公、执政为民的本质要求。必须坚持在发展中保障和改善民生,鼓励共同奋斗创造美好生活,不断实现人民对美好生活的向往。报告擘画的宏伟蓝图中,一个个民生“大礼包”,有温度,更有厚度。滚烫的“民生温度”,托举起百姓生活的幸福指数,会场外的宁夏人民心潮澎湃;如何满足人民对美好生活的向往,宁夏代表团的代表们热烈讨论,回应广大干部群众的热切期盼。

■ 讲述

永宁县闽宁镇原隆村党支部原书记王升:“咱老百姓的日子越来越好了”

我是闽宁镇的第一批移民,也是电视剧《山海情》中村干部马得福的原型之一。这20年,我吞过风沙,和乡亲们一起开荒种地,见证了闽宁镇从无到有、从有到优、从优到强的巨变,最初8000多人的闽宁村发展成6.6万人的移民示范镇,年人均可支配收入由20年前的500元变为2021年的1.6万元……昔日的“干沙滩”变成了今日的“金沙滩”。2016年7月19日,习近平总书记视察宁夏时来到闽宁镇,总书记的嘱托如今犹在耳边。近几年,闽宁镇的变化日新月异,柏油路宽阔干净,晚上路灯把村里照得通亮,秋季农家小院瓜果飘香……生活别提多美了!在闽宁镇,最漂亮的建筑是学校,学校里的很多先进设备,我们见都没见过。听娃娃们说,咱原隆村的原隆小学跟福建厦门的三所小学结对,开展“空中课堂”,娃娃们通过大屏幕,跟远在厦门的小学生一起上课,接受更优质的教育。银川二十一小学的教师,经常来给咱这些农村娃娃们教怎么踢球、怎么吹葫芦丝,娃娃们的课程越来越丰富了。闽宁镇村村都有幼儿园。以前在山区,哪敢想幼儿园。现在家家户户都重视孩子的教育,都愿意在教育上花钱。村民现在看病越来越方便了。原隆村有全区第一家智能村卫生室,坐在村卫生室里,通过网络视频,就能与闽宁镇卫生院、永宁县人民医院的医生“面对面”,不用跑路,医生就能帮你看病。村卫生室里还有远程心电图仪,村医帮咱做心电图,再通过网络上传到银川市第一人民医院,几秒钟,专家就把心电图的分析结果传过来,告诉村民要不要进一步就诊。还有智能化按摩仪、血红蛋白仪、人工智能中医辨识仪等,这些东西放在以前想都不敢想。这些生活变化,体现在群众的幸福指数上,体现在群众的精神面貌上。我们想告诉习近平总书记:请总书记放心,咱老百姓的日子越来越好了,我们也坚信,在党的领导下,我们将来的生活会更加幸福美好。

■ 党代表谈民生热点

记者:您是来自医药健康领域的党代表,请您谈谈我区卫生健康系统今后将如何开展工作,不断满足群众的卫生健康需求?

党的二十大代表,自治区卫生健康委党组书记、副主任田丰年:党的二十大报告指出,必须坚持在发展中保障和改善民生,鼓励共同奋斗创造美好生活,不断实现人民对美好生活的向往。十年来,宁夏医疗技术能力和医疗质量水平得到全面提升。自治区党委、政府高度重视卫生健康事业发展,坚持人民至上、生命至上理念,以百姓之心、将心比心进行顶层设计和深度谋划,将全民健康水平提升行动确定为推进卫生健康事业“十四五”改革发展和增进人民福祉的关键载体和重要抓手,统筹抓好疫情防控、综合医改、“互联网+医疗健康”、“一老一小”等重点任务,围绕群众需求夯实基础、加大改革、提升服务,交出了改革力度最大、发展速度最快、群众受益最多的答卷。党的二十大报告对进一步推进健康中国建设,规划了色彩更为鲜艳、脉络更为饱满的“路线图”,全区卫生健康系统将把人民健康放在优先发展的战略位置,持续深化医药卫生体制改革,不断完善卫生健康体系,让老百姓能享受到更优质、更均衡的医疗资源。下一步,我们要深入贯彻落实党的二十大精神,继续咬紧健康宁夏建设这个总目标,紧紧扭住健康中国建设和积极应对人口老龄化,围绕防病、治病两大根本任务,坚持问题导向,聚焦群众看病就医急难愁盼的突出问题,不断完善公共卫生、基层卫生、医疗服务、卫生健康政策保障体系,特别要把建立健全3岁以下、60岁以上“一老一小”服务体系放在更加重要位置,尽快补上我们工作中最缺的短板弱项,全面开启我区卫生健康事业高质量发展新局面。

记者:作为宁夏抗疫一线医护工作者,您将如何践行“把保障人民健康放在优先发展的战略位置”这一要求?

党的二十大代表,自治区第四人民医院护理部副主任顾春娥:把人民生命安全和身体健康放在第一位,一直是我国疫情防控举措的根本出发点和落脚点。作为抗疫一线的亲历者、见证者,我在参与抗击疫情的过程中,更深刻地感受到党和人民心连心、同呼吸、共命运。目前,宁夏实施了自治区、市、县三级疾控中心新冠病毒肺炎等传染病监测能力提升项目,建成覆盖区、市、县三级疾控机构实验室检测网络,推广多手段检测应用技术,传染病检测能力不断提升;启动了重大传染病疫情监测预警平台建设项目,在全区所有基层医疗卫生机构设置了预检分诊点,所有乡镇卫生院和社区卫生服务中心建设发热门诊诊室,基层健康“守门人”作用充分发挥;开工建设自治区重大疫情救治基地,组建国家(宁夏)中医紧急医学救援队和中医疫病防治队伍,健全传染病疫情和突发公共卫生事件救治体系,疫情救治能力不断提升。作为一名医院护理工作,一间间病房、一个个病区是我们的“战场”,通过这样的民生“第一现场”,我将继续坚定理想信念,苦练内功,用专业、爱心、耐心,守护好人民群众的生命健康,用心用情服务患者,用实际行动践行人民至上、生命至上理念,努力向党和人民交出合格答卷。

记者:作为一名教师,您认为应该如何落实好立德树人根本任务?

党的二十大代表,固原市第二中学教师张小玲:德者,才之帅也。为谁培养人、培养什么人、怎样培养人始终是教育的根本问题,其核心是立德树人。固原二中连续26年每年清明节组织师生徒步50多公里到固原市彭阳县古城镇任山河烈士陵园扫墓,这就是学校立德树人的一个具体体现。在今后的教育教学生涯中,我将增强办好人民满意的教育的自觉,在坚定理想信念、厚植爱国主义情怀、加强品德修养、增长知识见识、培养奋斗精神、增强综合素质上下功夫,点亮生命的灯火,在教育教学中渗透德育,传播进步与美的思想和文化,播下更多向善的种子。教育是民生之基。近年来,宁夏教育事业取得成绩有目共睹,作为一名教师,我感到非常自豪与幸福。这十年是固原教育投入最大、发展最快的时期。新征程上,我将以更加坚定的信心和昂扬的斗志,在三尺讲台用行动践行使命,用坚守诠释担当,谨记为党育人、为国育才的教育使命,努力奋斗。

一起学报告

共同奋斗,让幸福生活成色更足

本报记者 马照刚

报告这么说

我们要实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益,紧紧抓住人民最关心最直接的现实利益问题,坚持尽力而为、量力而行,深入群众、深入基层,采取更多惠民生、暖民心举措,着力解决好人民群众急难愁盼问题,健全基本公共服务体系,提高公共服务水平,增强均衡性和可及性,扎实推进共同富裕。

我们这么做

10月20日8时30分,吴忠市政务服务中心窗口工作人员已准点上班。“您好,请问您需要办理什么业务?”在人社服务窗口前,负责人周源主动上前为办事群众提供政策咨询,告知办理流程、注意事项等,引导群众有序进入受理窗口办理业务。“党的二十大报告指出,健全基本公共服务体系,提高公共服务水平,增强均衡性和可及性,扎实推进共同富裕。作为人社系统一线经办服务人员,我深感责任重大。”周源说,只有在诠释为民初心上“用心”,在提升服务本领上“用力”,在做精经办业务上“用情”,把群众的办事需求作为人社服务的价值追求,努力提供更加高效、更有温度的基层公共政务服务,才能真正实现这一目标。10月17日,吴忠市政务服务中心恢复正常运行后,周源和同事提前30分钟到岗,当日为群众办理“社会保障卡”300余张,指导群众通过“我的宁夏”政务App“掌上办理”灵活就业人员养老金核定缴费158人、申领失业补助金35人。“我们要把老百姓的需求当作自己的需求,努力学理论、学政策、学信息化操作、学接待礼仪,不断提高综合柜员服务群众的能力素质,让更多群众得到切切实实的实惠。”周源说,将以党的二十大精神为指引,持续推进各项人社公共政务服务,以更优更快更便捷的服务,着力解决好人民群众急难愁盼问题。坐在办公室电脑屏幕前,自治区人力

资源和社会保障厅工资处副处长张永国边逐字逐句学习领会党的二十大报告的精髓要义,边认真在笔记本上记录一句句围绕“人民”的重要阐述。“党的二十大报告彰显了深厚的人民情怀,指引我们在工作中为群众多办暖心事、贴心事,以更有力、更实在的工作成果践行共产党人的铮铮誓言。”张永国说,党的二十报告深入贯彻以人民为中心的发展思想,把“增进民生福祉,提高人民生活品质”提升到新的高度,不断提高居民收入水平,更好地促进民生福祉达到新水平,城镇居民人均可支配收入由19507元增加到38291元,农村居民人均可支配收入由6776元增加到15337元。“人民生活更加幸福美好,居民人均可支配收入再上新台阶,中等收入群体比重明显提高……”党的二十大报告指明了奋进的方向。“张永国表示,宁夏人社部门将认真履行居民增收牵头部门责任,持续推进居民收入提升行动,实施就业惠民工程促进高质量充分就业,实施增收富民工程增加低收入者收入,扩大中等收入群体,多渠道增加居民收入,实现居民收入增长和经济增长基本同步、劳动报酬提高与劳动生产率提高基本同步。

聚焦党的二十大新闻中心

党的二十大新闻中心主功能区设在北京梅地亚中心和北京新世纪日航饭店,驻地设置了记者接待区、新闻发布区、记者工作区、媒体工作区、资料服务区、视频采访室、广播电视信号服务室、网络服务室、图片服务室等,为记者提供新闻采访、资料查询、公共广播电视信号等方面的服务和保障。



记者在党的二十大新闻中心融媒体中心体验区体验。



记者踊跃提问。



媒体记者在党的二十大新闻中心记者工作区忙碌。

本组图片均本报记者 左鸣远 白茹 摄

讲述者:王兰花
党的二十大代表,吴忠市利通区金星镇王兰花热心小组慈善协会党支部书记、会长

我叫王兰花,今年72岁,是吴忠市利通区金星镇王兰花热心小组慈善协会党支部书记、会长,当选党的二十大代表,我感到无上光荣。18年前,我从社区居委会的工作岗位上退休,但忙惯了,无法适应退休后的生活。我感觉到自己对这个社会没有价值了,关起门哭了好几天,不知道以后的日子该怎么继续下去。想了很久,最后决定发挥我在居委会工作的经验,力所能及地帮助困难群众。第二年,我就和6个老姐妹成立了王兰花热心小组,帮助困难群众解决各种各样的生活难题,照顾空巢老人、留守儿童,帮助邻里解决琐事、化解纠纷,协助开展文明劝导、治安巡逻……

起初没有场地办公,热心小组就设在70多平方米的家里。刚开始老伴和子女经常埋怨,但他们犟不过我,后来就慢慢理解了。裕西社区有兄弟俩,因为家庭变故成了孤儿。我得知这件事后,隔三差五去照顾他们,带去食品、清洗衣服,听说他们没钱上学,我就去找校长,想办法给他们减免学费,兄弟俩跟我很亲,他们都叫我“王妈妈”。现在,两个孩子都成家立业,过得挺好。哥哥舒宏勇还成了我们热心小组的成员,我们一有事,打声招呼,他都会跑来帮忙。有一次,利通区一个老旧小区改造,工程队的铲车在修整地面时,有位大爷一边伸手拦车,一边喊:“这块地是我的菜园,你们不能铲。有本事从我身上轧过去。”双方僵持了几个小时,没办法,工程队的人把我叫过去协调。“就为这么点菜园子耽误了工程,以后咋跟街坊邻居处啊?”我跟大爷讲道理,他最后认识到自己的问题,当场认错,改造工程正常开展。家住青铜峡市的哈小兰,儿子得了白血病,一下子掏空了家底。哈小兰没办法,打电话向我求救,我带着热心小组成员到处募捐,见门就进,见人就求。还用牛奶箱做成募捐箱,到街头巷尾和各大广场商场组织募捐活动。我还跑妇联、找新闻媒体报道……一年多时间,我们筹集爱心善款13.12万元,凑够了孩子的手术费。现在,孩子很健康,还考上了大学,经常给我打电话,说一些学习和生活上的事,叫我“王奶奶”。

像这样的琐碎事,我记不清干了多少件了,吴忠人都知道,还编了个顺口溜:“吴忠有个王兰花,身后跟着一群‘傻’大妈”,还说我们做的事是“上管天文地理,下管鸡毛蒜皮,内管柴米油盐,外管刀枪棍棒”。我觉得这是他们对我们志愿服务工作的认可,我不想辜负他们。这么多年,热心小组先后筹集爱心慈善资金120多万元,帮扶困难群众1000多人次,为居民解决大事小情7000多件,调解各类民事纠纷600多起,开展志愿服务7000余次,推动利通区志愿者从最初的7人发展到10多万人,吴忠市志愿者发展到30.5万人。我只是做了一些微不足道的小事,但各级党委、政府对我们的工作很支持,还给了我很多荣誉,这更加坚定了我们开展志愿服务、帮助群众的信心。虽然我老了,但是只要我还能干得动,就要多为群众做些事,把温暖传递到千家万户。10月16日,在人民大会堂聆听了习近平总书记所作的报告后,我深受鼓舞。今后的日子,我要继续把志愿服务做细做好,引领更多的青少年朋友、社会爱心人士积极参加志愿服务活动。(本报记者 陈郁 整理)

代表日记

张小玲:努力把百姓对教育的期待变成“看得见的风景”

记者:张小玲
党的二十大代表、固原市第二中学教师

10月21日 北京 晴

今天收到昔日学生发来的一条短信:“老师,看到您作为党的二十大代表在北京参加盛会,为您自豪,也感到我与人民大会堂的距离,一下子拉得那么近!”收到学生的短信,我很高兴。放下手机,思绪万千。我的家,在曾经“苦瘠甲天下”的西海固地区。我的职业是教师。多少年,我看着我一个个学生,因为苦读走出了大山;多少年,我见证了一个个家庭,因为供养出了大学生,摆脱了贫困。实践证明,拔出穷根,靠的就是教育。这10年,固原市把教育事业作为重中之重。昔日“西海固破屋子,土台子里坐着泥孩子”的景象已成为历史,一幢幢教学楼拔地而起,一条条塑胶跑道环绕绿色草坪,网红西吉小女孩灿烂阳光的笑容温暖了无数人,健康码、行程码的创始人马晓东是从固原走出去的学子。“互联网+教育”为宁南山区教育事业腾飞插上了翅膀,固原市宽带网络“校校通”、优质资源“班班通”、网络学习“人人通”,让曾经不知互联网为何物的山区孩子足不出户享受到优质教育资源,也让曾经一根粉笔三尺讲台的我们,如今轻轻一点,五彩缤纷的世界瞬间呈现眼前。教育,已经成为固原市一张亮丽的名片。在学习党的二十大报告时,每每读到“教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑”“坚持为党育人、为国育才”“办好人民满意的教育”等,我都会为党和国家对教育事业的高度关注而自豪,为自己身为一名人民教师而倍感骄傲。这一代孩子长在了新时代,我们这一代教师更是赶上了教书育人的最好时期。回去以后,我要继续以热爱教育的定力与淡泊名利的坚守,努力把群众对教育的期待变成“看得见的风景”,把师者的教育理想变成“走得到的景点”。(本报记者 周一青 整理)

只要我还能干得动,就要多为群众做些事

从基层现场到二十大会场⑤